

政务之要

来并挂职及研修人才座谈会召开

本报讯 5月19日,来并挂职及研修人才座谈会召开。市委常委、组织部部长武晓花出席并讲话。

武晓花详细了解来并挂职及研修人才的工作、生活情况,充分肯定了全体科技博士服务团成员、来并研修新疆骨干人才的工作业绩、情怀作风、专业素养。她指出,要提升政治站位,理清需求清单,搭建交流平台,开展常态服务活动,以实际行动敬重、珍惜、爱护宝贵人才资源,关心好、服务好来并挂职及研修人才,让他们安心生活、专心工作。要发挥专业优势,放心放手使用,结合专业特长压担子、交任务、搭平台,同步建立人才建言献策长效机制,及时收集他们的好想法、好建议,助力党委、政府科学决策。要拓展合作空间,推动产教融合、以产聚才,统筹好个人与整体的关系,持续推动“引进一名人才、带动一个团队、培育一批骨干”,把政府、高校、企业、个人等多方资源整合好,实现人才链、创新链、产业链深度融合。

座谈会上,5名来并挂职及研修人才代表结合工作实际谈体会、话收获、说打算,一致表示将当好桥梁、做好纽带,依托所在单位平台及团队优势,持续推进与太原的各方面交流合作,加快科技成果转化,为太原高质量发展贡献力量。(尹哲)

清徐一教师获国家通用语言文字推广普及先进

本报讯 近日,教育部、国家语委召开国家通用语言文字推广普及工作表彰活动,这是《中华人民共和国国家通用语言文字法》施行22年来的首次。表彰设“国家通用语言文字推广普及先进集体”和“国家通用语言文字推广普及先进个人”两类奖项,山西4家单位和7名个人入选,其中清徐县实验小学教师郭桂红荣获先进个人奖。

郭桂红34年来始终奋战在语言文字工作第一线。从事小学语文一线教学,一字一句教普通话,召开推普班队会,激发学生说好普通话的热情;一笔一画教书写,推行写字等级评定,激励学生“写规范字,做文明人”。担任清徐县小学语文教研员后,积极推广经典诵读,开展市、县级语文教学讲座50多次。在清徐县语委办工作期间,倡导“小手拉大手”,开展“啄木鸟”纠错活动,营造“讲普通话,写规范字”浓厚氛围,组织全县332名公务员和160多名教师进行普通话培训和等级测试,公务员达标率97%以上,教师100%达到相应等级。爱好诵读,连续四届成功组织开展清徐县中小学生中华经典诵读大赛,组建清徐县规范汉字监督小队,开展汉字纠错活动,为文明创建出一份力。郭桂红还编写了《身边的易错字词解析》,以身边的实例探究字源,一图一字词,一文一解析,促进县域语言文字规范化。(清融)

加强卫生监督培训 不断提升执法水平

本报讯 5月22日,太原市卫健综合行政执法队发布消息,为切实提高公共场所卫生执法人员专业管理素质,落实公共场所卫生监督监测工作,我市举办公共场所健康危害因素防控及卫生监督实务培训。市执法队、十县(市、区)相关执法人员和受邀的公共场所经营单位卫生管理负责人150余人参加培训。

公共场所是供公众从事各种社会生活的场所,具有人员密集且流动性大的特点,易造成疾病特别是传染病的传播,公共场所的卫生安全是居民卫生安全的重要组成部分。本次培训内容包含:公共场所卫生监督重点难点分析、公共场所健康危害因素监测及相关传染病的防控、公共场所突发事件应急处理流程及技能、《公共场所卫生指标及限值要求》解读以及新版《生活饮用水卫生标准》解读。课堂上,学员们与老师积极互动,老师现场答疑,以案说法,普及宣传公共场所卫生法律、法规、标准和健康危害因素防控等相关知识,切实提高了卫生执法人员的执法水平和业务能力,增强了公共场所经营单位卫生管理人员的管理意识,为今后卫生监督和卫生管理工作的开展奠定了良好的基础。(刘涛)

晋源稻作区多处泉眼复流

专家:晋祠泉域水生态环境向好

本报讯 “索村稻田里泉眼复流了!”“花塔村稻田公园里也有多处泉眼复流!”“王郭村的‘冒泉’复流能满足上千亩田地的灌溉……”得知晋源稻作区多处泉眼复流,5月22日,记者前往太原市晋源区实地采访。省水利厅专业人员在索村实地调研后给出专业结论:索村泉水与晋祠难老泉为同一水系,稻田泉眼复流证明晋祠泉域的水生态环境越来越好。

花塔村稻田公园西侧田埂下,清澈的泉水从泉眼中汩汩流出,再顺着地势流入田里。用手探探,泉水沁凉。北侧一块稻田里,一汪泉水蜿蜒而出,流至几百米开外。几近透明的活水下方,泉眼“咕嘟”地冒水,在水面荡起阵阵涟漪。

“十几天前,我们发现了泉眼复流。有了泉水灌溉,水稻品质也将得到提升!”稻田公园负责人郭仁静兴奋地说。

王郭村广袤无垠的水稻田里,稻农正忙着打垄,机械翻耕……稻田中间,一口池塘边,立着“冒泉”二字的石碑格外显眼。池深两米,泉眼位于池塘深处,从水面看不到泉眼,但池内的水生生不息,顺着水渠流向整片农田。

王郭村村委会副主任王秋生介绍,晋源区共种植水稻田3000多亩,仅该村就有1400多亩,是晋祠大米的主要产地。他说:“‘冒泉’有上千年历史,村里祖祖辈辈种水稻都用它,种出的大米口感清甜。但上世纪90年代,‘冒泉’水断流,只能引入汾河水种地,大米口感下降。最近几年,‘冒泉’有复流趋势,到了今年,‘冒泉’水量充足,已经能浇灌这上千亩稻田!”

得知索村稻田泉眼复流,市领导高度重视,省、市、区水利部门专家也前往现场调研。省水利厅专业人员考察后认为,索村这一处泉水为岩溶泉水,与晋祠难老泉为同一水系。复流现象证明晋祠泉域水位持续回升,水生态环境越来越好。

晋源区素有“三晋之源”美誉,地处晋祠泉域保护核心区,因泉水充沛,成为我市稻作农耕区域。但由于过去地下水超采严重等原因,晋祠难老泉于1994年断流。2008年之后,晋源区采取关停煤矿、搬迁高耗水企业、延伸市政自来水管网、关井压采等多种措施,区域内地下水位逐渐回升。为了加速晋泉复流,2019年,该区实施地下水超采区治理项目——晋祠泉域水源置换工程,通过接通引黄水,置换地下水。2021年,工程全面建成达效。



稻田公园内复流的泉眼正汩汩往外冒水。

如今,晋源区稻作区多处泉眼复流,表明该区生态综合治理取得了成效。随着水质改善,晋祠大米的品质将迎来质的飞跃,“晋水今入并州里,稻花漠漠浇平田”的盛景也将再现。(侯慧琴文/摄)

太原上市公司2022年总市值2400余亿元

超全省四分之一

本报讯 随着上市公司年报披露完成,A股各项统计数据陆续发布。截至2022年12月31日,位于太原的上市公司19家,总市值2454.72亿元,占山西板块总市值的25.51%。

相关机构统计数据显示:截至2022年12月31日,山西A股上市公司共计41家,上市企业数量排名全国第22位,总市值共计9623.58亿元。山西板块上市公司涵盖22个行业。其中,饮料制造行业的总市值最高,达到3477.09亿元,占山西板块总市值的36.13%;市值TOP20的行业中,从事煤炭开采加工行业的企业最多,共计9家,占山西板块总市值的21.95%。

位于太原的19家上市公司中,太钢不锈2022年度的

营业收入为976.54亿元,在山西板块中最高。太钢不锈克服市场不利形势变化,全年产钢1216.88万吨,其中不锈钢414.00万吨;全年钢材销量1168.25万吨,其中不锈钢394.71万吨。太钢不锈分析,2023年,钢铁行业经营形势依然严峻,竞争加剧。太钢不锈将发挥与宝武生态圈的协同效应,突出“技术创新、价值服务、成本效率”引领,建设全球最具竞争力的不锈钢全产业链高科技企业。2023年太钢不锈的经营目标是:产钢1413万吨,其中不锈钢595万吨,经营绩效跑赢大盘。

利润最高的是山西焦煤。山西焦煤实现归属于母公司所有者的净利润107.22亿元,在山西板块中排在第三位。2022年,山西焦煤坚持数智赋能,建成智能化综采工作面

12个、掘进工作面21个,形成采掘系统少人化、机运系统无人化的发展态势。山西焦煤判断,2023年全国煤炭市场总体预期稳定向好,供需将保持基本平衡态势。2023年山西焦煤计划原煤产量4205万吨,炼焦精煤产量1850万吨,发电量196亿千瓦时,焦炭产量370万吨。

记者了解到,《太原市企业上市“添翼行动”实施方案》2022年开始实施。我市支持上市公司提高治理水平,提升可持续发展能力。支持上市公司发展完善上、下游产业链,形成产业集群。注重发挥资本市场并购重组主渠道作用,鼓励上市公司积极引入包括国有资本在内的战略股东,进一步优化股权结构,不断提升和扩大资本实力、市值规模。(何宝国)

唱响中国经济“光明论”

市总工会举办专场活动 为职工送健康送文化

本报讯 5月21日,市总工会在太原市职工曲艺文化园举办了一场“赏传统曲艺 惠太原职工 学党的理论”送健康送文化企业专场活动,为太原煤气化、太原公交等企业的200余名职工送去健康和“大餐”,引领广大职工为谱写全面建设社会主义现代化国家太原篇章作出新的更大贡献。

活动中,山西医科大学第一医院全科医疗科主任兰丽珍以《改善“三高”——还您健康生活》为题,讲解了如何预防、治疗和改善“三高”,为现场职工送上一场健康讲座。太原市职工曲艺文化园的表演者表演了快板《看升旗》、京东大鼓《锦绣太原城》,以及《打灯谜》《恭喜发财》《写歌曲》等曲艺节目。(李俊华)

太钢精密带钢公司 首条国产生产线试生产

本报讯 近日,位于山西综改示范区的太钢不锈钢精密带钢有限公司首条国产生产线——3#轧机试生产。

该项目于2022年6月15日开工建设,投资7499.2万元。整条生产线包含二十辊可逆冷轧机一台、精密轧辊磨床一台及一套公辅设施。整条生产线零部件国产化率超90%,轧机牌坊、背撑轴承、测厚仪均为国产自主研发。其中,PLC控制系统采用宝武集团宝信软件公司自主研发的产品,打破了国外垄断。

固定在机位上的钢卷正在被3#轧机反复“碾压”,实时数据清晰展示在车间显示屏上。坚硬的钢材经过多个程序加工后,最终成为薄如A4纸的不锈钢箔材。“3号轧机现在是生产‘手撕钢’的主角!”太钢精密带钢相关负责人表示,该生产线正式投产后,公司不锈钢年产量将增加9000吨,总产能将达3.3万吨。在此基础上,公司将大力开发新品种,不断增产增效,保持企业长久竞争力,实现再次飞跃。(贺娟芳)

官地矿防治水警示教育 助力安全保供

本报讯 5月20日,山西焦煤西山煤电官地矿掘进六队请来矿地质测量中心的工作人员,利用班前会时间和队友们一起学习地测防治水知识。

地测水防治是指用地质测量的方法对矿井上、下的水患风险进行辨识评估,确定水害风险管控重点并提出防治水策略,是矿井安全高效生产的重要保障。为严格管控水害风险,助力安全保供,官地矿坚持“水害隐患可防、可控、可治”和“只有打不到的钻孔、没有放不出来的老空水”的防治水理念,持续夯实专业基础,矿地质测量中心人员深入队组,在干部职工中开展地测防治水事故案例警示教育,分享亲身经历,阐述搞好地测防治水工作的重要性、必要性和艰巨性,营造安全生产的浓厚氛围。(张秀丽、阎慧荣)

当好群众“贴心人”

——桥东街道并州东街四社区党委书记崔荣记事

“上门办”、精细服务“兜底办”,将社区里的大事小情分级分层分项,力求办实办好。

社区的党群服务中心面积不大,但布局清晰,整洁温馨。崔荣带领工作人员,整合资源和工作职责,打造了一站式的便民服务中心,全面推行代办服务、预约服务等模式,成为通民意、解民忧的重要渠道。工作中,崔荣提出“2+5”工作法,即:畅通“线上+线下”两条渠道,积极收集居民群众关于社区管理与优化等方面的意见和建议,形成问题清单;调动社区“联合党委”、相关政府部门、社会组织、物业、居民党员5支力量,实现居民大事共议、实事共办、要事共决、急事共商、难事共解的“五事联办”,精细化兜底解决“清单”问题。自2022年7月以来,辖区内8个老旧小区中有6个一次性完成高标准老旧小区改造,社区面貌焕然一新。

目前,并州东街四社区共有居民2286户,划分为6个

网格。社区人员主动上门,让各类服务和宣传“进网格、入家门”,大大缩短了服务半径和信息政策的触达率,在一次次的“敲门行动”中,打通民情“主动脉”。

“我们社区老旧小区多,老年人占比高,特别是空巢老人和独居老人,生活中会遇到各种困难。”崔荣说,这些老人的生活事,也是她经常挂念的事。为此,崔荣召集社区干部和热心居民组建了“唠嗑队”,深入老人们家中走访照料。在八旬独居老人王延德的心里,崔荣和“唠嗑队”的成员早已成为了他的家人,一碗热腾腾的水饺让老人孤独的晚年生活升腾起阵阵暖意。

如今,并州东街四社区的志愿者队伍人数达到了268人,“微心愿”等各类居民互助活动深入人心。“崔书记要求我们把居民的事儿想在前,抓紧办。”大家的烦心事儿少了,社区的人情味越来越浓了。”两个“90后”的社区工作人员原瑞芳、曹婧你一言我一语地说道。

对于工作,崔荣用了“热爱”两个字来表达。在她看来,解决居民烦心事儿,当好群众贴心人儿,增强百姓幸福感,是基层工作者最大的价值所在。 记者 王春宇

最美时代新水